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Resume: Denne artikel præsenterer kort forskellige måder til at strukturere e-læring. Det forklares hvordan en pædagogisk tilgang kan dække alle aspekter af området. Der trækkes linjer fra pædagogik, over brug af teorier om undervisningspraksis anvendt på e-læring, til betydningen af viden om virtuel kommunikation og deltagerroller. Det fremhæves til slut, at hvis e-læring skal bidrage til mere kompleks kompetenceudvikling, kræves en professionel pædagogisk indsats.

E-læring er på dagsordenen i disse år. Men hvad er e-læring egentlig, og hvad dækker det over? Hvordan skaber den uddannelsesansvarlige "orden i kaos", hvad kan man bruge i dagligdagen og hvordan skaber man den bedst mulige e-læring?

Spørgsmålene er mange, og svarene stritter bogstavelig talt i alle retninger. Grunden er, at nok går det hurtigt her i vores digitale tidsalder, men så hurtigt går det alligevel ikke. For selv om der foregår mange uddannelsesaktiviteter, der mere eller mindre kan rubriceres som e-læring, så har begrebet ikke fundet en fast og entydig form.

Det er ikke fordi der mangler definitioner på e-læring
. Problemet er, at definitioner kan være retningsgivende et stykke af vejen, men når det kommer til den enkelte e-læringsansvarliges egen hverdag, er der så mange andre forhold der spiller ind på, hvordan vedkommende kan betragte e-læringsbegrebet i praksis.

Uanset synsvinkel, kan de fleste sikkert være enige om, at det overordnede rationale for e-læring er at effektivisere læreprocesser i organisationer ved at udnytte computere og internettets potentiale for hurtig, indholdsrig og fleksibel kommunikation.

Hvordan får man hold på e-læringsbegrebet?

Denne artikel har til formål at hjælpe organisationer med at sætte deres e-læringsbestræbelser ind i nogle rammer, som kan virke strukturerende i forhold til de problemstillinger uddannelsesansvarlige møder i deres hverdag i forbindelse med begrebet "e-læring". De modeller, vi vil præsentere, har vidt forskellige udgangspunkter, lige fra en teknologisk vinkel til en markedsorienteret. 

Der er dog én synsvinkel vi særligt vil fremhæve, nemlig at man tager udgangspunkt i allerede kendte pædagogiske termer fra traditionel tilstedeværelsesuddannelse. Det har adskillige fordele, bl.a. at det tager hensyn til eller kan rumme forskellige grader af kompleksitet, tager hensyn til organisationers og deltageres forskellige forudsætninger og i det hele taget, at der eksisterer så megen viden på det pædagogiske område, at det er ulige nemmere at tænke pædagogik ind i e-læring end det omvendte. En rammesætning for e-læring ud fra en pædagogisk synsvinkel kan give overblik over det totale "undervisningsrum" samt kæder elementerne i undervisning og læring sammen med praksis. 

Forfatterne til denne artikel er for øvrigt ikke de eneste der mener, at en mere pædagogisk orienteret indfaldsvinkel til e-læring vil være en stor fordel. EU-kommissionen skriver i "E-learning in Europe - Results and Recommendations", oktober 2003, i konklusionen på en række e-læringsforsøg bl.a., at hovedbestræbelserne fremover skal fokusere på at skabe mere intelligente læreprocesser baseret på en mere konstruktivistisk læringsfilosofi frem for kognitiv og adfærdsmæssig læring (læs: Det der overvejende foregår i dag).

Forskellige former for rammesætning af e-læring

Nedenfor gennemgår vi nogle forskellige modeller for e-læring. Modellerne er meget forskellige, og viser dermed lidt af bredden på området.
E-læring ud fra teknologianvendelse

Hvis målene for e-læringsaktiviteter er, at de skal tjene til en generel opgradering af medarbejderne, vil mange nok tage udgangspunkt i det, de ser som det givne, altså hvilken teknologi der allerede er til rådighed. Hvor langt kan man nå med den? Har alle medarbejdere f.eks. en pc, kan de betjene den og på hvilket niveau, skal der købes flere, osv.? Herefter kan man se på, hvad der skal læres. Kan man f.eks. købe et færdigt program der tilgodeser behovet, eller skal der skræddersyes noget til den konkrete brug? Hvem skal deltage i e-læringsaktiviteterne og kan læringen overlades til den enkelte eller skal der en underviser til? Hvem skal evaluere anstrengelserne? 

Som det fremgår, er der væsentligst tale om at e-læringen sættes i system med teknologianvendelsen som det styrende. Fordele er bl.a. at det sandsynligvis er relativt billigt og hvis nyhedsværdien er højere end de eventuelle barrierer for forandringer, så er det måske forholdsvis nemt at motivere medarbejderne for at deltage. En ulemper kan være, at ens e-læringssystem ikke er særlig fleksibelt og dermed på længere sigt ikke kan tilgodese mere komplekse læringsbehov. 

Opdeling efter organisering af læreprocesserne

Denne type rammesætning er beskrevet i Videnskabsministeriets publikation: Perspektiver for kompetenceudvikling, 2003. Der beskrives fire modeller for e-læring ud fra deres organisering med og uden tilstedeværelse suppleret med kommunikationsformer. Modellerne strækker sig fra en form, hvor de lærende bruger computere, men aldrig mødes fysisk og ikke har dialog, til ren tilstedeværelsesundervisning med computere som hjælpemiddel. I de to mellemformer er der tilføjet dialog via internettet og en form, hvor man veksler mellem klasseundervisning og individuelt e-læringsarbejde, såkaldt ”blended learning”.

Fordele og ulemper ved de forskellige modeller er nærmere beskrevet i publikationen. Modellerne tager udgangspunkt i organiseringen af e-læringen, og de pædagogiske overvejelser fremgår ikke tydeligt.

Opdeling efter udgangspunkt for e-læring

En noget anderledes og kompleks betragtning finder man hos Henrik Johannsen Duus, Center of Market Economics, Copenhagen Business School. Hans opdeling skelner bl.a. mellem markeder (for brug af e-læring) og en opdeling af e-læringsområdet i, som han kalder det, fire paradigmer: det markedsbaserede, det pædagogiske, det teknologiske og det fagbaserede. Hans tilgang er bl.a. karakteriseret ved problem- og deltagerstyret dialog og det giver anledning til en skelnen mellem e-læring til brug for vidensoverførsel og e-læring, der giver mulighed for vidensskabelse.

Fordelene ved hans opdelinger er, at de går i dybden med vigtige forhold ved e-læring, samtidig med at paradigmerne er nemme at skelne fra hinanden, fordi de tager udgangspunkt i en brugers specifikke situation (i det omfang den kan relateres til et eller flere af de fire paradigmer). De læringsplatforme, der udkrystalliserer sig gennem opdelingerne, bygger indholdselementer op i en rækkefølge, der tager hensyn til brugerens udgangspunkt. Ved det teknologiske paradigme, starter man eksempelvis med at fastlægge teknologianvendelsen, næste fase gælder det faglige indhold og til slut opbygges den pædagogiske platform ud fra de foregående to faser. 

Pædagogisk indfaldsvinkel til e-læring

Hvis dagens mantra er uddannelse, så er svaret inddragelse af den type faglighed, der understøtter uddannelsesprocesser, altså pædagogik. Fordelene ved at tage pædagogiske overvejelser som udgangspunkt er, at de kan rumme de øvrige indholdselementer, lige fra overordnede omverdensbetingelser til deltagerforudsætninger. Vores hovedpointe er, at der kan foregå kvalificerende undervisnings- og læreprocesser via nettet, specielt når det finder sted under anvendelse af flere pædagogiske perspektiver i en frugtbar vekslen. Vores læringsforståelse er baseret på et handlingsorienteret helhedssyn (en konstruktivistisk læringsforståelse), der kobler teori med praksis, også for den enkelte deltager i e-læringsaktiviteter. 

E-læring ud fra fire pædagogiske retninger

Som indfaldsvinkel til at forestå e-læring, fra det enkle til det komplekse, har vi valgt at gå ud fra fire grundlæggende pædagogiske retninger. Det er den adfærdsorienterede, den klassiske tradition, den humanistisk/eksistentialistiske og endelig den progressive tradition. Retningerne dækker hele spektret fra læreprocesser, hvor der stort set ikke sker nogen refleksion over læringen, til der, hvor refleksionen er meget afgørende. Der er endvidere en progression fra simpel vidensoverførsel til situationer, hvor der sker en dynamisk vidensudveksling mellem deltagerne, sigtende mod forandring af læreprocessens deltagere. Synsvinklen kan illustreres som nedenfor:
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Figur 1. De fire pædagogiske retninger. Som det fremgår, er der en progression fra det lærer- og pensumstyrede til deltager- og problemstyring.

Meningen er, at få de meget forskellige pædagogiske synsvinkler til at spille sammen, således at de centrale elementer i en læreproces: mål, indhold og metode, bliver forbundet gennem handlinger i undervisningen. Vi inddrager også deltagerrollerne i hver af retningerne. 

Der er stor bredde i de filosofiske og videnskabsteoretiske tanker bag de fire pædagogiske retninger. Men det er netop den bredde og mangfoldighed der kan berige e-læringen og hæve kvaliteten, når lærebehovet ligger ud over ren færdighedslæring.

I figuren nedenfor en opsummering af væsentlige forhold ved de fire pædagogiske retninger.

	Pædagogisk     retning

Begreber
	Adfærdsorienteret
	Klassisk tradition
	Humanistisk/

eksistentialistisk
	Progressiv 

tradition

	Menneskesyn


	Mennesket ses som et naturobjekt uden indre specifikke træk
	Mennesket ses som et rationelt, intuitivt tænkende væsen, styret af fornuft
	Mennesket ses som et unikt, uforudsigeligt og moralsk ansvarligt væsen
	Mennesket ses som et handlende og socialt samarbejdende væsen

	Syn på viden


	Viden betragtes som rationel, empirisk og universel. Er nyttebetonet
	Viden betragtes som

rationel og  universel 
	Faglig viden skal fungere som middel til deltagerens personlige vækst
	Interesser og erfaring betones frem for boglig viden



	Mål 


	Ændring af adfærdsmønstre ud fra klare mål 
	Subjektiv erkendelse gennem tilegnelse af kulturskabt (faglig) viden og erfaring
	Ikke præcise mål, arbejdsprocessens personudviklende resultater er vigtige
	Deltageren opsætter, sammen med underviseren, mål på baggrund af egne erfaringer

	Indhold


	Forskellige fagområders grundstof
	De store litterære, kunstneriske og videnskabelige klassikere
	Indholdet vælges ud fra forventning om dets værdi for deltagerens udvikling
	Det faglige indhold udvælges af deltagerne med udgangspunkt i livserfaringer



	Læreprocesser


	Systematisk indlæring af stof opdelt i mange små enheder, evt. kronologisk ordnet. 
	Underviserstyret forelæsning, diskussion og dialog.
	Læring finder sted gennem socialt samvær, samarbejde og samhørighed i grupper
	Læring er problembaseret og sker gennem problemløsning i grupper. Refleksion vægtes højt

	Vurderingskrite​rier for succesfuld læring


	At ønskede adfærdsændringer kan registreres
	Om kursisten har forstået det formidlede stof
	Deltagerne vurderer selv, om de har fået noget ud af en læreproces
	Om deltagerne har opnået yderligere erfaringer og personlig udvikling



	Anvendelse i organisationers kompetenceud​vikling, også via e-læring


	Tilegnelse af faktuel viden på egen hånd  gennem f.eks. træningsaktiviteter, selvtests og lignende
	Tilegnelse af viden på et højere abstraktionsniveau. Det åbner for at deltageren kan tilegne sig bredere kvalifikationer ved at gå mere i dybden med teorier og faglige begreber 
	Udvikling af kompleks viden og erfaring samt personlighedsdannelse med fokus på refleksion over egen viden, ændring af eksisterende tankemønstre gennem samarbejde med andre. Der lægges vægt på den personlige læreproces samt på deltagernes erfaringer. Arbejdsprocesser er ofte gruppebaseret og med vægt på dialog og fælles erfaringsdannelse. Udvikling af komplekse tankegange og ”produkter”


Figur 2. Meget forenklet oversigt over centrale opfattelser i de fire pædagogiske retninger. 

Hvordan udmøntes de fire pædagogiske retninger i e-læringspraksis?

Undervisning ud fra forskellige pædagogiske grundretninger kan udmønte sig i praksis på mange forskellige måder. Opstillingen i figur 2 relaterer jo ikke direkte til e-læring, så til at koble mellem de fire pædagogiske teorier og e-læringspraksis foreslår vi, at man anvender nogle forskellige teorier om undervisningspraksis. Fælles for dem er, at de samlet kombinerer de ønsker til praksis, som de fire pædagogiske perspektiver lægger op til. 

I figur 3 nedenfor, viser vi for hver af de anvendte praksisteorier eksempler på, hvordan de kan tænkes ind i e-læringsprocesser. Her er dog et område, hvor der mangler erfaringsdannelse. 

	Den kulturhistoriske skole (kulturelle/sociale betingelser for læring)
	Læring i praksisfællesskaber (Lave og Wenger)
	Problembaseret læring (ofte projektorienteret og casebaseret)
	Kollaborativ læring - læring gennem samarbejde

	Man skal klarlægge deltagernes motiver, erfaringer, ønsker og mål m.m. før starten på et e-læringsforløb. Det er vigtigt for at kunne opbygge en virtuel læreproces og et læringsfællesskab, der via motiverende problemløsning knytter deltagerne til de faglige problemstillinger i læreprocessen
	Man kommer ind i et praksisfællesskab ved at deltage aktivt i det. Læring foregår i sociale fællesskaber, hvor man har et fælles projekt. Gennem deltagelse i fællesskabets kultur bliver man optaget i den og lærer, hvad man gør, hvordan et fags logik og metoder er. Digitale kommunikationsformer kan bidrage til, at man kan opbygge et virtuelt praksisfællesskab
	Analyse, problemløsning og refleksion i relation til specifikke fagområder er centralt. Der tages udgangspunkt i konkrete problemer (ikke fag), og læringen er problem-, deltager- og gruppebaseret. Problembaseret læring kan understøttes i e-læringspraksis bl.a. ved, at det er nemt at udveksle materialer, sende oplæg og kommentarer. Der kan skabes fælles materialedatabase og laves undervisningsdifferentiering
	Der er en forståelse af læring som en proces med et højt vidensniveau nået gennem dialog, argumentation, debat og diskussion mellem deltagerne. Læring udvikles gennem fælles aktiviteter for at nå aftalte mål, gennem individuelle initiativer og indbyrdes interaktion. Læreprocesserne kan understøttes af de digitale mediers muligheder, men det er væsentligt også at mødes ansigt til ansigt


Figur 3. Eksempler på hvordan forskellige former for undervisningspraksis kan understøtte e-læringsprocesser.

Hvordan kommer man i gang med e-læring ud fra en pædagogisk synsvinkel?

Hvis man kan vælge frit, uden at skulle tage hensyn til teknologiske begrænsninger og har vide rammer for udnyttelsen af e-læringens fleksibilitet, så vælger man det pædagogiske perspektiv, der i videst muligt omfang tilgodeser det formål, man har med e-læringsaktiviteterne. Er der behov for indlæring af faktuel viden, så ligger det adfærdsmæssige perspektiv lige for. Er der tale om et udviklingsarbejde med deltagelse af forskellige eksperter, der sidder rundt om i verden, så er den progressive tradition måske det bedste udgangspunkt for det fælles arbejde. 

Ved arbejds- og uddannelsesprocesser med mange delprocesser og en forventning om, at der kan indgå både kendt og endnu ikke kendt viden, giver de pædagogiske retninger særdeles fleksible muligheder for vekslende arbejds- og læreformer. Man kan f.eks. vekselvis skifte mellem intensivt gruppearbejde og individuelt arbejde med personlig kvalifikationstilegnelse.

Kobling mellem undervisningspraksis og e-læring sker via deltagernes kendskab til kommunikation og deltagerroller i det virtuelle rum

Mulighederne for at udnytte hele registret i e-læringspraksis, beror på deltagernes nøje kendskab til og erfaringer med, hvordan kommunikation og deltagerroller kan udfolde sig virtuelt. I modsætning til uddannelse og læringssamarbejde ved fysisk tilstedeværelse, hvor deltagerne normalt lever op til de rolleforskrifter der gælder her, så skal alt tydeliggøres, når det foregår virtuelt.

Et projektarbejde, hvor deltagerne udelukkende mødes over nettet, kan i flere af projektfaserne måske fungere fint udelukkende på baggrund af skriftbaseret kommunikation. Men i de indledende faser med projektafklaring, problemformulering, diskussion, afgrænsning mv., er der brug for tæt og intensiv kontakt, umiddelbar reaktion, fælles afklaring. Her er det særdeles nyttigt med samtidig lyd- og billedkontakt på grund af de langt større afkodningsmuligheder der er i ansigt til ansigt kommunikation fremfor udelukkende skriftlighed. 

En ting er, hvad der må betragtes som idealet for indholdsrig internetkommunikation. En anden ting er, hvordan det foregår i praksis. Det er vores erfaring, at kommunikationen har tendens til at "løbe den nemmeste vej", bogstaveligt talt ligesom vand. Hvis de kommunikerende ellers kender lidt til hinanden i forvejen, måske har de snakket sammen eller været sammen til et introduktionsforløb i fysiske rammer, så kan de fleste langt hen ad vejen kompensere for mangler i den "perfekte" kommunikation og klare sig med at sende en mail, eventuelt med forskelligt vedhæng.

Man når længst med en professionel pædagogisk indsats

E-læring har kun relativt få år på bagen og den igangværende praksis udviser store variationer. Men ligesom man ikke kan forvente at kunne optimere et fysisk produkt uden at sætte personer med høj viden og erfaring ind på det i en vedvarende proces, således kan man ikke forvente at blive verdensmester i e-læring uden at inddrage kompleks viden om læreprocesser. At opbygge e-læring internt til et niveau, hvor det afgørende bidrager til en organisations kompetenceudvikling, kan ikke ske på baggrund af det, der svarer til en gør-det-selv bog for hobbyentusiaster. Der kræves en professionel indsats, enten ved at organisationens egne uddannelsesansvarlige får tilført pædagogisk viden eller ved at man ansætter personer med pædagogiske uddannelser.

Afsluttende bemærkninger
Denne artikel har præsenteret nogle forskellige overordnede synsvinkler til at skabe overblik over det meget brede felt, der i dag betegnes som e-læring. Artiklen kan på ingen måde siges at yde de forskellige perspektiver retfærdighed i de korte beskrivelser. Vi opfordrer læserne til at konsultere bl.a. kilderne til denne artikel.

Generelt er det vores råd, at for begyndere på e-læringsområdet er der kun én vej frem, nemlig at gå i gang - gerne i det små. Ligesom for andre områder, der ønskes implementeret i en organisation, så tager tingene tid og erfaringer vokser ud af praksis og viden om tingene. Ved arbejdet med e-læring, opbygges ens kompetence på området umærkeligt fra begynder til ekspert og de uddannelsesmæssige og dannelsesmæssige gevinster kan efterhånden være med til at løfte en organisations samlede kompetence til højere niveauer, til glæde for alle involverede samt ikke mindst organisationens konkurrenceevne på et stadigt mere krævende marked.
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� I Danmark bruger f.eks. Ministeriet for videnskab, teknologi og udvikling EU Kommissionens (mundrette!) definition: "E-læring defineres som anvendelsen af nye multimedieteknologier og internet til at højne kvaliteten i undervisningen ved at lette adgangen til forskellige ressourcer og tjenester, og til udveksling af oplysninger og samarbejde".  Kilde: Perspektiver for kompetenceudvikling. Rapport om e-læring. Ministeriet for videnskab, teknologi og udvikling, 2003.
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